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Rappel 

de la 
méthodologie



4

La méthodologie

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1500 personnes, représentatif de

la population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, profession de la 

personne interrogée) après stratification par région et catégorie d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne

Terrain du 7 au 13 décembre 2021.

Qui ?

Comment ?

Quand ?
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Les résultats de 

l’enquête
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A -

L’impact de la situation sanitaire sur 
la vie sociale et affective des Français
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Question :  Diriez-vous que depuis le début de la crise du Coronavirus, vous souffrez davantage d’un sentiment de solitude ?

La proportion de Français estimant souffrir davantage d’un sentiment de solitude depuis le 
début de la crise du Coronavirus recule par rapport au niveau mesuré en décembre 2020

11%

28%

61%

Oui, beaucoup plus

Oui, un peu plus

Non

Souffrent davantage de solitude
39%

51

39

déc-20 déc-21
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Question :  Pour chacune des propositions suivantes, indiquez si elle correspond à votre situation actuelle ?

Après un pic atteint en décembre 2020, la proportion de Français souffrant du manque de la 
compagnie des autres revient à un niveau proche de celui mesuré avant la crise 

Proportion de Français qui estiment que la 
compagnie des autres leur manque parfois

Proportion de Français qui estiment qu’avoir 
des personnes autour d’eux leur manque

Proportion de Français qui estiment 
qu’avoir un ami très proche leur manque

51
66

52

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

30

48
34

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

35
44

37

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

Proportion de Français qui estiment que leur
cercle d’amis et de connaissance est trop
limité

Proportion de Français qui éprouvent un
sentiment général de vide

Proportion de Français qui se sentent
souvent rejetés

33 33 32

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

18

27 24

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

12
15 15

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)
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Question :  La solitude est plutôt quelque chose… ?

Alors que les Français sont moins nombreux à déclarer souffrir du manque de la compagnie 
des autres, ils sont aussi moins nombreux à déclarer cherchez à éviter la solitude à tout prix  

53%

26%

21%

Qu’il vous arrive de rechercher 

Que vous cherchez à éviter à tout
prix

Ne se prononce pas

Proportion de Français cherchant à éviter la solitude à 
tout prix

25
32

26

Avant la crise (2018) Pendant la crise (2020) Pendant la crise (2021)
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17%

43%

25%

7%

8%

Très facile

Assez facile

Assez difficile

Très difficile

Ne se prononce pas

Il est facile d’y remédier

Il n’est pas facile d’y remédier
32%

60%

Question :  Lorsqu’il vous arrive de vous sentir seul(e), diriez-vous qu’il vous est très facile, assez facile, assez difficile ou très difficile d’y remédier ?

Alors que les restrictions ont été en partie levées, les Français concernées par la solitude sont 
aussi plus nombreux à estimer qu’il est facile de remédier à ce problème  

Base : Français se sentant au moins occasionnellement seuls, soit 82% de l’échantillon 

57 56 60

Avant la crise (2018) Pendant la crise (2020) Pendant la crise (2021)
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3%

24%

34%

39%

Souvent

Parfois

Rarement

Jamais

Expriment leur sentiment de solitude
27%

Question :  Vous arrive-t-il d’exprimer votre sentiment de solitude… ?

Alors que l’expression du sentiment de solitude était devenue plus acceptable pendant le 
confinement, les personnes concernées ne sont désormais plus qu’un quart en en parler

Base : Français se sentant au moins occasionnellement seuls, soit 82% de l’échantillon 

Proportion de Français exprimant leur solitude souvent 
/ parfois

25
32

27

Avant la crise (2018) Pendant la crise (2020) Pendant la crise (2021)
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17%

55%

16%

4%

8%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas

Sont attentifs

N’y sont pas attentifs
17%

72%

Question :  Diriez-vous que vous êtes vous-même attentif ou pas aux personnes qui peuvent souffrir de solitude ?

Les Français sont également un peu moins nombreux à déclarer être attentifs aux personnes 
souffrant de solitude

70 77 72

Avant la crise (2018) Pendant la crise (2020) Pendant la crise (2021)
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13%

47%

31%

9%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Oui

Non
40%

60%

Question :  Vous personnellement, depuis la levée des principales restrictions sanitaires en juin 2021, diriez-vous que vous avez retrouvé une vie sociale et 
affective normale… ?

40% des Français estiment ne pas avoir retrouvé une vie affective normale depuis la levée 
des restrictions, une réalité vécue par une majorité de célibataires

35

51

En couple

Célibataire
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Question :  Et en comparaison avec la période précédant la crise du Covid 19, diriez-vous que vous allez plus souvent qu’avant, aussi souvent qu’avant ou 
moins souvent qu’avant ?

Mais pour autant, les Français n’ont pas retrouvé leurs habitudes pré-crise du Covid 19, 
notamment concernant la fréquentation des salles de spectacle et de cinéma

67%

63%

60%

58%

55%

52%

51%

43%

30%

33%

37%

38%

39%

41%

42%

53%

3%

4%

3%

4%

6%

7%

7%

4%

A des spectacles, des concerts

Au cinéma

Au musée

A des réunions associatives

Au restaurant ou dans des bars

A la salle ou dans un club de sport

A la bibliothèque

Chez vos proches

Moins souvent qu'avant Aussi souvent qu'avant Plus souvent qu'avant

Base : résultats exprimés sur base concernée
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Question :  Pour chacune des propositions suivantes, indiquez si elle correspond à votre situation actuelle ?

Après une hausse en décembre 2020, la proportion de Français estimant pouvoir appeler leurs 
amis quand ils en ont besoin revient au niveau mesuré avant la crise du Covid 19…  

Proportion de Français qui estiment qu’ils peuvent 
appeler leurs amis quand ils en ont besoin

Proportion de Français qui estiment qu’il a 
assez de personnes dont ils se sentent proches

Proportion de Français qui estiment qu’ils ont toujours 
quelqu’un à qui parler de leurs problèmes au quotidien 

Proportion de Français qui estiment qu’il y a beaucoup 
de gens sur qui ils peuvent compter en cas de 
problèmes

Proportion de Français qui estiment qu’il y a 
beaucoup de personnes en qui ils ont confiance

71 78 72

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

70 74 71

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

60 65 61

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

53 58 55

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

44 50 45

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)
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Question :  Ces six derniers mois, avez-vous bénéficié du soutien de votre entourage (famille, amis, voisins) pour les services suivants ?

…Les logiques de solidarité et de soutien par téléphone observées pendant le confinement en 
décembre 2020 n’ont pas perduré après la levée des mesures de distanciation sociale    

Soutien par téléphone 

Soutien par la présence 

Aide au bricolage 

Soutien par internet 

Aide pour des achats 

Aide dans les démarches administratives 

Garde d’enfant 

Aide pour le ménage 

Don d’argent 

Prêt d’argent 

Prêt de logement 

Héritage par anticipation 

Aide aux soins (toilettes) 

36%

36%

27%

18%

18%

15%

14%

12%

12%

12%

6%

5%

4%

64%

64%

73%

82%

82%

85%

86%

88%

88%

88%

94%

95%

96%

 Oui  Non

Avant la crise 
(2018)

Pendant la crise
(2020)

37%

43%

36%

17%

19%

16%

14%

15%

11%

12%

5%

4%

4%

Pendant la crise
(2021)

44%

34%

23%

23%

18%

14%

11%

12%

8%

8%

5%

3%

4%

Base : Français se sentant au moins occasionnellement seuls, soit 82% de l’échantillon 
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Question :  Pour chacune des affirmations suivantes, dites si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas d’accord 
du tout. A propos d’internet, des réseaux sociaux et des nouvelles technologies…

…De la même manière, après la hausse observée en décembre 2020, l’appréciation positive à 
l’égard des réseaux sociaux reflue au niveau mesuré avant la crise du Covid 19     

Proportion de Français qui estiment que les réseaux sociaux permettent 
de garder contact plus facilement avec la famille et les amis

Proportion de Français qui estiment que les réseaux 
sociaux réduisent les échanges dans la vie réelle

Proportion de Français qui estiment que les réseaux 
sociaux apportent un plaisir d’échanger

Proportion de Français qui estiment que les réseaux 
sociaux ne permettent pas d’avoir de vrais contacts

Proportion de Français que les réseaux sociaux estiment qu’ils 
permettent de rencontrer des nouvelles personnes

76 80 74

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

69 70 66

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

60 69 60

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

64 64 63

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)

50 50 47

Avant la crise
(2018)

Pendant la crise
(2020)

Pendant la crise
(2021)
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Question :  Vous-même, vous arrive-t-il de vous sentir seul(e) ?

Et la proportion totale de Français faisant l’expérience de la solitude « souvent » ou 
« parfois » se maintient à niveau élevé et comparable à celui enregistré en décembre 2020

4%

15%

32%

32%

18%

Toujours 

Souvent 

Parfois 

Rarement 

Jamais 

19% des Français se sentent 
toujours ou souvent seuls 

Proportion de Français se sentant toujours ou 
souvent seuls

13

18 19

Avant la crise (2018) Pendant la crise (2020) Pendant la crise (2021)
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B -

Les publics concernés par la solitude 
et les causes du phénomène
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Question :  Vous-même, vous arrive-t-il de vous sentir seul(e) ?

La solitude concerne davantage les jeunes, les célibataires et les Français appartenant aux 
catégories modestes

28

25

20

16

17

9

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

Selon l’âge

16

21

homme

femme

Selon le sexe

13

33

En couple

Pas en couple

Selon la situation maritale

27

18

30

Indépendant

Salarié

Demandeur d'emploi

Selon la situation professionnelle

12

11

14

17

23

32

Hauts revenus

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Selon le niveau de revenus

18

20

15

Agglomération parisienne

Communes urbaines de province

communes rurales

Selon la catégorie d’agglomération

31

12

17

18

Une personne

Deux personnes

Trois personnes

Quatre personnes et plus

Selon le nombre de personne dans le foyer

20

18

Oui

Non

Selon l’engagement dans une association

19% des Français se sentent toujours ou souvent seuls 

35

20

13

13

Très timide

Un peu timide

Pas vraiment timide

Pas du tout timide

Selon le fait d’être timide
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Question :  Vous personnellement, pour quelle(s) raison(s) vous arrive-t-il de vous sentir seul(e) ? Pourquoi êtes-vous seul(e) ? 

La solitude trouve ses sources dans des raisons multiples 

Base : Français se sentant toujours, souvent ou parfois seuls, soit 67% de l’échantillon 

18%

17%

7%

5%

TOTAL Situation personnelle ou familiale

Veuf 

Départ des enfants du domicile / Enfants éloignés 

Célibat 

Conjoint avec un travail prenant 

Divorce 

Problèmes dans son couple 

Doit s'occuper de ses enfants et n'a pas le temps de sortir 

TOTAL Manque de relations sociales

Je n'ai pas d'amis 

Pas de famille ou de liens avec sa famille 

Je vis seul 

Je ne vois pas assez de personnes 

Manque de sorties 

TOTAL Tempérament

Je l'ai choisi 

Difficultés à interagir, malaise dans les relations sociales, timidité 

J'aime bien, ça me convient 

C'est comme ça 

Pas sociable 

Incompatibilité de convictions avec les autres personnes 

TOTAL Travail

À cause du travail 

Chômage 

Travail solitaire 

Je suis seul au travail 

5%

5%

31%

9%
16%

TOTAL Solitude conjoncturelle
Changements dans situation personnelle 

Depuis mon déménagement 

Sentiment de solitude quand on est seul chez soi 

À cause de la météo (froid, pluie, etc…) 

Parfois 

Je me sens seul le week-end 
À cause des études 

TOTAL Sentiments à l'égard de la solitude

Ça me déprime, je suis déprimé, j'ai le cafard 

Isolement 

Je m'ennuie 

C'est dur, c'est difficile 

TOTAL Autre
Pandémie / Confinement / Covid 

Je suis incompris 

Parce que je suis seul 

État de santé (handicap, maladies, etc…) 
Tâches ménagères, charge mentale trop importante 

Habitation dans un milieu rural 

À cause de la société 
Âge 

Suite au départ à la retraite 

Problèmes de la vie, problèmes du quotidien 
Autre 

NSP 
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Question :  Vous-même, vous arrive-t-il de vous sentir seul(e) ?

Le sentiment de solitude est répandu parmi les télétravailleurs : un tiers se sentent toujours 
ou souvent seuls 

10%

23%

22%

32%

12%

Toujours

Souvent  

Parfois 

Rarement  

Jamais 

Vous ne savez pas

4%

15%

32%

32%

18%

Ensemble des Français Télétravailleurs (au moins 3 jours dans la semaine)

19% des Français se sentent toujours 

ou souvent seuls et 51% font 

l’expérience de la solitude toujours ou 
parfois  

34% des télétravailleurs se sentent 

toujours ou souvent seuls et 56% font 

l’expérience de la solitude toujours, 
souvent ou parfois  
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Question :  Vous-même, vous arrive-t-il de vous sentir seul(e) ?

La solitude est exacerbée parmi les personnes qui ont subi une rupture biographique : 
séparation, diagnostic d’une maladie grave ou encore perte d’emploi 

47

36

35

32

24

Un divorce, une séparation

Le diagnostic pour soi d'une maladie grave

La perte de son emploi

Un déménagement dans une autre ville, une autre
région, un autre pays

Le décès d'un proche (parent, enfant, frère ou sœur)

19% des Français se sentent toujours ou souvent seuls 

Expérience de la solitude selon différentes situations au cours de l’année écoulée :

« J’habite une maison isolée à la campagne et quand il fait un temps 
exécrable tu trouves le temps long, je suis en instance de divorce »

« J’ai du m’éloigner de mes amis pour me rapprocher d’un centre de 
soin en hôpital spécialisé dans ma maladie rare et depuis je ne 
travaille plus »

« Je n'habite plus la même région que l'ensemble de ma famille et amis et certaines
amies ont peur de conduire et habite trop loin pour venir me voir facilement sans
compter le planning de chacun et chacune. Quant à mon conjoint, il est trop occupé
à se changer les idées sur ordi et n'a plus la tête à sortir car il a eu un infarctus et
ensuite licencié puis retrouvé emploi puis de nouveau licencié. il n'a pas fait d'études
suffisantes pour s'insérer facilement dans le monde du travail ».
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C -

L'impact de la solitude sur la santé 
mentale
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Les Français faisant l’expérience de la solitude sont plus nombreux à se déclarer malheureux

Question :  Si vous deviez noter votre niveau de bonheur, sur une échelle de 0 à 10, où 0 signifie très malheureux(se) et 10, très heureux(se), dans quelle mesure vous 
considérez-vous heureux(se) ?

33%

73%

27%

4%

0 à 4

0 à 6

7 à 10 

9 à 10  

9%

34%

66%

14%

Ensemble des Français Français se sentant toujours ou souvent seuls
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Question :  Au cours de l’année écoulée, avez-vous déjà pris ?

Les personnes se sentant seules sont aussi significativement plus enclines à utiliser des 
médicaments psychotropes…

25%

23%

22%

14%

12%

Anxiolytiques

Somnifère

Antidépresseur

Stabilisants-régulateurs de l'humeur

Neuroleptiques

12%

12%

11%

6%

4%

Ensemble des Français Français se sentant toujours ou souvent seuls
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Question :  Vous-même, avez-vous déjà envisagé sérieusement de mettre fin à vos jours ?

… Elles sont également plus sujettes aux pensées suicidaires

3%

8%

21%

68%

Oui, assez souvent

Oui, à plusieurs reprises

Oui, une ou deux fois

Jamais

Ont envisagé de mettre 
fin à leurs jours32%

36

45

56

31

Télétravailleur

Télétravailleur 3 jours dans la semaine

Télétravailleurs 5 jours dans la semaine

Non télétravailleur

Selon la pratique du télétravail

45

61

18

15

Toujours, souvent de temps en temps

Toujours ou souvent

Rarement ou jamais

Jamais

Selon le sentiment de solitude

29

57

Au moins un contact par jour avec
quelqu'un de l'entourage

Moins d'un contact par semaine avec une
personne de l'entourage

Selon la fréquence des relations sociales*
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D -

La solitude : perceptions et 
représentations
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19%

58%

13%

3%

7%

Très important

Plutôt important

Pas très important

Pas du tout important

Ne se prononce pas

Ce n’est pas important

La solitude constitue un problème 
important77%

16%

Question :  D’après vous, la solitude en France est aujourd’hui un problème… ?

La solitude en France est perçue comme étant un problème important par trois quart des 
Français

Proportion de Français estimant que la solitude 
constitue un problème « très important » 

80 82 77

Avant la crise (2018) Pendant la crise (2020) Pendant la crise (2021)
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29%

51%

15%

5%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Oui

Non 
20%

80%

Question :  Diriez-vous que la lutte contre la solitude doit être considérée par les pouvoirs publics comme un enjeu de santé publique (par exemple au même 
titre que la lutte contre le tabagisme ou l’obésité) ?

Et ces derniers estiment très largement que la solitude doit être considérée comme étant un 
enjeu de santé publique 
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Les Français font avant tout confiance aux associations pour réduire la solitude

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

51%

44%

22%

12%

11%

8%

5%

4%

11%

13%

Les associations

Les gens comme vous

Les commerces de proximité

Les élus locaux

Les réseaux sociaux

Les technologies

Le gouvernement

Les employeurs

Autre

Ne se prononce pas

Total des citations*

Question :  A qui faites-vous le plus confiance pour s’occuper de réduire la solitude en France ? En premier ? Et en second ?

Pendant la crise
(2020)

57%

48%

26%

12%

12%

7%

4%

3%

9%

10%
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45%

30%

24%

24%

20%

20%

17%

16%

2%

Mieux identifier les personnes souffrant de solitude

Développer des lieux publics de convivialité (par exemple des salles pour 
les activités associatives, des maisons de quartier…) 

Favoriser les relations de voisinage

Faire davantage connaitre les acteurs associatifs (bénévoles d’associations 
œuvrant dans le domaine de la lutte contre la solitude), et les acteurs du 

champ psycho-social 

Encourager les habitats favorisant le lien social (par exemple, des
immeubles avec des espaces partagés)

Favoriser le développement des compétences sociales et relationnelles 
dès l’école (écouter, s’affirmer…) 

Favoriser une meilleure connaissance et prise de conscience du sujet à
travers des actions de sensibilisation

Mettre en place des politiques publiques visant inciter les citoyens à 
s’engager dans des activités associatives (club de sport, association 

musicale…) 

Autre
Total des citations

Question :  Parmi les différentes mesures suivantes, quelles sont celles qui selon-vous devraient être mises en œuvre en priorité par les pouvoirs publics pour 
lutter contre la solitude en France ?

Et la lutte contre la solitude passe avant tout par l’identification des personnes souffrant de 
solitude


